



苑裡漁港

苑裡車站

天下路老街

苑裡菜市場

山腳社區特色磚牆

山腳國小日治後期宿舍群

台灣藺草學會

愛情果園

藺草文化館

彩繪稻田

經典小鎮 藺編香旅



聆聽苑裡



苑裡鎮位於苗栗縣境內西南隅，南鄰大安溪北岸，與台中市大甲區相鄰。東有火焰山與三義鄉依傍，北靠通霄鎮，西濱臺灣海峽，是苗栗縣開發最早的鄉鎮之一。因苑裡鎮內特色景點相當多，**2018年**，更當選**台灣30經典小鎮**之一。

其中，苑裡從日治時期開始，便以藺草編織聞名全台。苑裡的女兒、媳婦們用藺草編織了自己一生。當時，每一戶家庭中，不管身為女兒、媳婦、媽媽或婆婆，大家總是不斷地編著手上的草枝，一支接著一支。經常可以看到婆婆帶著媳婦、妯娌或鄰里婦女共同編蓆的畫面，過程中大家總是互相打氣、鼓勵，共同編織的姊妹淘感情特別好，這樣靠持著編藺維生的情境，形成苑裡當地特殊的人文風情。

苑裡婦，一何工，不是桑蠶廢女紅，
十指纖纖日作苦，得資藉以奉翁姑，
食不知味夢不酣，人重生女不生男，
生男管向浮梁去，生女朝朝奉旨甘，
今日不完明日織，明日不完繼以夕，
君不見千條萬縷起花紋，織成費盡美人力。

——《草蓆哥》蔡振豐作





苑裡車站 → 錦泰帽蓆行 → 天下路老街 → 藺子 / 現代藺編設計 → 苑裡菜市場 → 特色麵食小點品嚐 → 苑裡漁港 → 海港觀星吹海風

從苑裡車站下車後，第一站來到在地經營傳統帽蓆經銷已近七十年的錦泰帽蓆行，聽老闆陳俊暉先生聊過往苑裡帽蓆經銷的歷史，彷彿能見日治時期，船泊苑裡港傾載帽蓆外銷的榮景，與觸目所及都是苑裡傳統帽蓆編織的優質工藝品。

從錦泰帽蓆行沿台1線北走，進入苑裡市區，就能找到天下路。老街名由源自日治時期，天下路老街是當時的藺草編織品集貨區，因繁華程度足以名稱天下為名。老街上有一間特別的現代藺編工藝設計小店「藺子」，藺子的共同創辦人怡雅與易紳，一位是台南人；一位是苑裡人，秉持著希望產業能永續發展的初衷，促成了藺子的誕生。藺子透過設計加值，提升產業的競爭力，為在地創造更多就業機會。

沿著老街步行至熱鬧的苑裡菜市場，市場內有許多地方特色小吃，有名的「苑裡臭豆腐」、「秒殺雞塊」都是市場美食。提著小點來到苑裡漁港，看見夜晚漁港內漁火點點、彩虹橋斑斕變換的虹光景觀，觀星、吹海風，體會人生小確幸。



天下路老街



藺編產品



苑裡漁港



山腳社區 / 特色磚牆 → 台灣藺草學會 / 手作藺草編 →
山腳國小日治後期宿舍群 / 台灣藺草學會典藏工藝品 →
藺草文化館 → 愛情果園樂採果 / 彩繪稻田 → 漫遊返程

苑裡鎮山腳社區是非常具有特色的社區，慈護宮的莊嚴，彩繪稻田生動有趣的《西遊記》圖案，愛情果園的甜蜜，都在這個社區。因社區內有早期製造蓋屋紅磚的「金良興磚窯廠」，進入社區前便能看見一面描繪社區意象的紅磚牆。

山腳國小日治後期宿舍群，在日治後期作為教師宿舍，前後兩排，四棟八戶，建築基地相當完整，是值得一遊的木造日式房舍。宿舍群中有一間《台灣藺草學會》藺編工藝典藏展示館，除了可向學會接洽體驗手作藺編外，也能觀看學會推動藺編設計的藏品。

為了紀念藺草對苑裡鎮的重要，藺草文化館也建於山腳社區內。館內以藺草生態與編織文化為主題，介紹過往苑裡鎮的繁華，同時戶外有藺草生態區、體驗區，提供賞玩。

愛情果園內有百種蕃茄紅果，位於藺草文化館正對面，親自體驗採果樂趣，登高一覽彩繪稻田，看見苑裡百種風情。



山腳社區特色磚牆



曝曬藺草



藺草採收



日治後期宿舍群



彩繪稻田